

快来
扫描我吧!

搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

服务更精细 物流提效率 湖北促进外贸稳主体拓增量

今年以来,湖北从加强经营主体培育、支持企业出海、畅通国际物流通道、优化通关等方面重点突破,重构开放通道、重塑物流体系。前三季度,湖北外贸进出口6176.9亿元,同比增长25.3%。为加快打造内陆开放高地,今年4月份,湖北发布《关于实施枢纽提能战略 整体提升支点开放辐射力的行动方案》。政府以服务托底,企业以创新破局,共探索外贸发展新路径。

湖北省商务厅全力实施“外贸稳主体、拓增量”行动,动员外贸企业“抢出口、调结构”。武汉海关开展“关长送政策上门”活动,“一企一策”指导落实国家有关规定。湖北省税务局优化出口退税服务,深化与商务、海关等部门的协同联动,持续落实非接触、无纸化、免填报、容缺办等系列服务措施。前三季度,湖北全省共办理出口退(免)税290.43亿元,同比增长32.42%。

为提升物流效率,湖北推行武汉阳逻港—上海洋山港联动接卸监管模式,物流时间缩短2天;湖北花湖国际机场货运通关的海关作业时间压缩至5分钟,截至11月初,该机场已累计开通货运航线111条。此外,首批新型易货贸易试点落地,打通“货动钱不动”外贸新模式。

在电子信息、光通信、生物医药等新兴产业带动下,湖北出口产品不断向

“实”向“新”。前三季度,湖北出口机电产品2191.7亿元,增长19.8%,电脑及其零部件、集成电路、锂离子蓄电池分别增长20.7%、35.2%、117.7%。

湖北省商务厅党组书记、厅长龙小红表示,湖北将逐步实施平台能级跃升行动,打造制度创新高地;加快重构开放通道、重塑物流体系,打造内陆开放高地。

(经济日报)

乘“全运经济”东风 “广东智造”振翅高飞



从具身智能人形机器人的“护航”服务,到“近零碳场馆”带来的绿色变革;从乒乓球决赛现场“鹰眼+AI”的使用,到智慧场馆管理平台“一张图”的高效管理模式……当第十五届全国运动会盛大落幕,一场关乎产业升级的竞赛,才刚刚开始。

借“全运经济”的强劲东风,广东企业正以技术创新为引擎,以产业升级为路



径,不断向全球体育产业链价值链高端攀升。如果说全运会是运动员竞技的舞台,那么它同样是“广东智造”创新实力的展示窗。赛场内外,科技与体育深度融合,书写着产业转型升级的新篇章。

智能出行: 从传统制造到“陆空一体”的跨越

全运会开幕式上,当领航车队以精准路线引领嘉宾车辆抵达会场,一种新型智能出行生态正在悄然成形。作为十五运会汽车行业官方合作伙伴,广汽集团以“零差错、零故障、零担忧”为核心标准,打造了赛事护航新标杆。

赛事期间,广汽724台多动力形式车型穿梭于

粤港澳三地105个场馆,构成一道流动的风景线。针对港澳赛区的右舵驾驶需求,185台定制化车辆成为两地衔接的“友好使者”,也展现了大湾区深度融合的细节关怀。

智能出行生态已从地面向空中延伸。约50辆L4 Robotaxi高度自动驾驶出租车,覆盖11条保障线路,实现智能网联汽车在真实场景中的规模化应用。地铁站内,第四代具身智能人形机器人GoMate Mini承担起安保巡逻、移动巡检及应急处置服务,成为城市公共交通智能升级的鲜活注脚。飞行汽车GOVY AirCab在火炬传递活动现场的惊艳亮相,向公众展示了未来出行生活的无限可能。

从传统汽车制造到“陆空一体化”智能科技生态的构建,广东企业正以全运会为契机,实现从单一产品到立体出行解决方案的跨越式发展。

绿色场馆: 从建筑升级到“近零碳”的革新

作为十五运会开幕式主场馆,广东奥林匹克体育中心在保留经典飘带屋盖的同时,注入了全新的绿色科技内涵。而这,仅仅是广东体育建筑产业向绿色化、智能化升级的一个缩影。

在广州大学城体育中心、天河体育中心等多个场馆,一场以“降碳、提碳效、碳补偿”为路径的绿色变革正在进行。通过系列改造,一批“近零碳场馆”从理念走向现实,为大型体育赛事场馆的可持续发展提供了广东方案。

走进这些场馆,创新的脉络清晰可辨——3D视觉闸机、AR导览导航、安防监控、光影互动等数字化系统构建起“全场景智慧化、全龄段无障碍”的现代体育空间。而在这些看得见的智能设

备背后,还有一套覆盖空调、给排水、电气、消防系统、电梯等关键领域的专业运维保障体系,确保赛事平稳运行。

智慧赛事: 从传统运营到“AI赋能”的蝶变

在本届全运会乒乓球男团决赛双打对决中,马龙一记回球落点引发争议,裁判立即启动鹰眼系统TTR挑战回放技术——通过全场覆盖的高速摄像与轨迹建模技术,系统精准还原球体运行轨迹,清晰显示该球落点位于界外,最终公正判决上海队得分。

这是双鱼体育首次将配备多媒体设备的乒乓球桌及鹰眼回放系统引入全运会,“鹰眼+AI”系统不仅让观众惊叹于科技与体育紧密融合的魅力,也助力全运会乒乓球直播收视率位列央视同时段第一,市占率高达26.8%。

11月20日,广东奥林匹克体育中心唱起《我和我的祖国》,36岁的“亚洲飞人”苏炳添上演“最后一舞”。观众们未必会注意到,背后有一个“智慧大脑”正在默默运转——广东奥林匹克体育中心智慧场馆平台,该平台由广电运通成员企业广电信义打造,接入超过40个专业系统、3万余个物联网设备,构建起覆盖场馆综合指挥、安全管控、设备运维的“一张图”管理模式。

在“一张图”管理的模式下,通过数字孪生技术及时发现故障设施设备和保障人员位置,将响应时间压缩至5分钟以内;针对观众群体构建了5道视频安全防线,实时监测周边客流情况,结合AR导航系统,大幅提升观众进场效率;平台还借助视频AI算法,结合人员轨迹分析与视频回溯,成功协助处理多起场馆内物品遗失事件。

(广州日报)

创环境优服务留企业

——宁夏精心打造宁东能源化工基地

今年10月,专业机构赛迪顾问新材料产业研究中心发布《2025化工园区高质量发展研究》报告及2025化工园区综合竞争力百强评价结果,宁东基地居第5位。宁东基地管委会副主任凌镇介绍,宁东基地是规模大、种类全、配套完善的化工园区,在体制机制、公用工程配套、基础原料、低成本化工园区构建、政策扶持等方面具有显著优势,是大型国企和优强民企向西布局的重要选择。

作为宁夏工业经济发展的重要引擎,宁东基地优化营商环境,为企业提供更加便捷高效的金融等服务。不久前,宁东基地召开了政银企对接会,管委会部门(单位)、金融机构、重点企业的代表等100余人参加。多家企业与金融机构围绕融资需求、信贷政策及产品匹配等内容开展面对面沟通,并达成多项合作意向。据介绍,宁东基地突出现代化产业体系建设,全力谋项目、用心抓项目,支持企业挖掘投资潜力。



提升金融服务实体经济的质效。

今年以来,面对复杂严峻的外部环境,宁东基地坚持深耕实体经济,聚力打好高质量发展总体战、安全生产持久战、生态环境保卫战,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。今年1月至9月,宁东基地规上工业增加值增长11.7%,固定资产投资增长10.4%,本级一般公共预算收入增长6.8%。

高质量的项目,是稳增长促发展的硬支撑。今年以来,宁东基地突出现代化产业体系建设,全力谋项目、用心抓项目,支持企业挖掘投资潜力。

“长久的发展环境更能吸引和留住企业,入园企业的成功经历是最有说服力的招商说明书。”宁东基地党工委副书记、管委会主任张伟告诉记者,基地打造适合企业健康成长的良好环境,在政策上真金白银倾力支持,在平台上筑巢引凤、搭建舞台,在产业生态上精准滴灌,推动项目落地、关键技术攻关、科研成果转化、科技金融服务等领域取得新突破。

此外,宁东基地在加快提升政策供给质量的同时,注重统筹好有效市场和有为政府的关系,促服务能级和服务水平实现新突破。在有效市场方面,完善基础设施配套,推动上游企业基础生产原料向中下游企业开放,全面提高园区要素配置和服务效率。在有为政府方面,推进“高效办成一件事”,探索建立固定资产投资项目容缺办理机制,规范涉企执法,持续召开集中办公会帮助企业纾困解难。

杨波说,为优化营商环境,安排专人“一对一”服务入园企业,为企业代办涉及入园、建设、运营全过程的各项行政审批手续。

(经济日报)

展望“十五五”,宁东基地将抢抓机遇,打造资源集约、科技引领、产业循环、环境友好的现代能源化工基地。“企业家是宁东基地最宝贵的资源,企业家的口碑胜过我们的千言万语。”张伟表示,将继续在服务上追求极致,在要素上保障完备,努力营造公平、透明、稳定、可预期的营商环境。

(经济日报)

科技赋能助力中国文房四宝产业焕发时代新机



本报讯 (记者 贾淘文) 11月20日,由中国文房四宝协会市场研究与督导专委会主办,中国乡土艺术协会、北京纳通科技集团协办的“2025时代精英人才主题论坛”在北京纳通科技集团总部举办。

本次论坛以“科技赋能·智绘文房”为核心主题,汇聚行业大师、政企精英、学术专家等各界代表,旨在汲取科技企业创新经验,为文房四宝行业“十五五”高质量发展注入新动能,着力构建“文化+科技”双轮驱动的产业新生态。

论坛伊始,与会嘉宾在纳通集团党委书记、工研院研发部总监林寿涵的引导下,参观了集团创新展厅。作为国际文化产业集团,纳通科技在骨科植入物、智能医疗设备等领域积淀了1600余项专利成果,其创新驱动、全球布局的发展理念,让嘉宾们直观感受了科技创新的强劲势能。

“纳通的质量管控体系和技术迭代机制,为传统工艺的标准化升级提供了宝贵借鉴。”中国文房四宝制笔艺术大师武京生感慨道。

据悉,当前文房四宝行业已有63家工坊实现关键工序数据化,定制订单交付周期平均缩短60%,科技赋能成效初显。

在主题发言环节,与会代表思想碰撞热烈。专委会顾问陈捷围绕国务院《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》,解读了产业创新的政策导向,强调“场景开放是传统产业数字化转型的关键抓手”;林寿涵以《国际视野下创新驱动与质量管理体系给文房四宝企业带来的思考》为题,分享了纳通在创新机制构建、全球化质量管理方面的成熟经验;中国乡土艺术协会副会长陈晓海聚焦《传统文化的创新之路》,提出“前沿技术

需找准与传统文化的融合支点,避免过度商业化”;中国文房四宝协会副秘书长吕安春则结合纳通实践,从路径层面探讨了文房四宝产业的创新方向。

在“科技创新如何赋能历史经典产业”研讨环节,武京生、钱先国、郑述飞等十余位嘉宾展开深度对话。嘉宾一致认为,文房四宝行业需主动拥抱数字化转型,推动智能设计、定制化生产与文化IP深度融合。与会代表形成共识,行业需坚守传统工艺精髓,借力人工智能、新材料技术,构建“文化+科技”双轮驱动格局,同时完善知识产权保护机制,以合规创新筑牢竞争壁垒。

吕安春在小结中强调,本次论坛汇聚各界智慧,形成了兼具专业高度与现实意义的行业共识。他表示,本次论坛汇聚了行业大师、央企负责人、行业协会领导、民营企业家精英及专业书法家等社会各界人士。与会者既是各领域的精英人才,也代表着广大消费者的心声,所提出的观点兼具专业高度与现实关切。论坛结合纳通科技在创新机制、国际化布局与质量管理方面的实践经验,为文房四宝这一历史经典产业的提质增效提供了有益借鉴。

吕安春指出,文房四宝作为中华文明的重要载体,必须在传承中创新,在守正中突破。面对人工智能、新材料等科技浪潮,行业应积极构建“文化+科技”双轮驱动的新发展格局,让古老手工技艺与现代技术深度融合。下一步,专委会将扎实推进论坛成果转化,适时发布《文房四宝历史经典产业AI应用指引》等,为行业提供具体、可操作的科技赋能路径,助力文房四宝在科技赋能中焕发新的生机,书写高质量发展的时代新篇。

黑龙江自贸试验区第十批省级创新实践案例发布